

财会信报

3·15 消费

Attractable · Learnable · Available 好看 · 好学 · 好用

2025年5月15日

总第1160期

今日8版

国内统一连续出版物号: CN 15-0042

主管主办: 内蒙古新华报业中心

财会信报社出版

新闻热线: (0471) 3130680



中国建设银行
China Construction Bank
客户服务热线: 95533
网址: www.ccb.com

上交所修订股票上市规则 强化市场治理与投资者保护

本报讯(记者 贺向军)近日,上海证券交易所(以下简称“上交所”)经中国证监会批准,正式修订发布主板、科创板《股票上市规则》(以下简称《规则》)及配套规则指南。此次修订以新《中华人民共和国公司法》为核心依据,紧密衔接证监会《上市公司信息披露管理办法》《上市公司章程指引》等规则,聚焦上市公司治理优化与中小投资者权益保护,为资本市场高质量发展筑牢制度根基。

四大修订重点聚焦治理与合规

此次修订的《规则》围绕上市公司治理体系升级,明确四大核心修订方向。

一是规范审计委员会运作。细化审

计委员会的职权边界与运行机制,从财务监督、内控制度到关联交易审核等关键环节,建立全流程履职规范,强化内部监督效能。

二是压实“关键少数”责任。一方面,对董事、高管的忠实勤勉义务作出清单化规定,明确决策程序与风险防控要求;另一方面,首次引入“事实董事”概念,将实际参与公司管理但未具董事名分的主体纳入监管,填补治理漏洞。

三是筑牢中小股东权益防线。通过保障中小股东临时提案权、细化关联交易审议标准、完善差异表决权股东信息披露等机制,着力解决“一股独大”等治理痛点,推动上市公司决策透明化。

四是优化破产重整制度衔接。落实

上位法对破产重整的规范要求,明确重整进展、权益调整等关键节点的披露细则,提升市场风险处置的规范性与透明度。

新旧规则平稳过渡 护航市场稳定

为确保《规则》落地顺畅,上交所同步明确过渡期安排,针对上市公司内部监督机构调整等事项,设置“新老划断”机制,避免规则变动对公司运营产生冲击。此举既体现制度刚性,又兼顾市场实际,为上市公司适应新规预留缓冲空间。

以制度建设推动资本市场高质量发展
上交所表示,下一步将在证监会指

导下,紧扣“防风险、强监管、促发展”主线,以此次《规则》修订为契机,持续完善资本市场基础制度。通过强化上市公司治理、压实主体责任、提升信息披露质量,推动形成“规范、透明、开放、有活力、有韧性”的市场生态,为服务实体经济、保护投资者权益提供更坚实的制度保障。

此次《规则》的修订是资本市场法治化、市场化改革的重要举措,标志着上市公司监管向“精细化治理”迈出新步伐。

随着新规落地,资本市场基础制度建设将更趋完善,为上市公司长期健康发展与投资者权益保护构筑更稳固的制度护城河。

图片新闻

内蒙古通辽: 两千万亩玉米春耕正当时



5月10日,在内蒙古通辽市科尔沁区钱家店镇坤都花村,人们在已经完成播种的良田上整理滴灌带(无人机照片)。



5月9日,在内蒙古通辽市科尔沁左翼后旗巴胡塔苏木伊和布拉格嘎查,农民驾驶北斗导航的拖拉机播种。

5月以来,内蒙古东部“粮仓”通辽市迎来多场接墒雨,带来充沛墒情。凭借天时地利的双重利好,内蒙古通辽市大田春播按下“加速键”,玉米迎来播种高峰期。据了解,2025年通辽市玉米播种面积达两千万亩。

据新华社

财信 时报

证监会: 薪酬与基金业绩深度挂钩

本报讯(记者 李娜 刘哲)近日,中国证监会印发《推动公募基金高质量发展行动方案》,其中薪酬管理改革举措备受关注,旨在解决公募基金行业现存问题,推动行业高质量发展。

在薪酬管理机制完善上,证监会督促基金公司建立健全与基金投资收益相挂钩的薪酬

管理机制。过去,部分基金经理薪酬与基金业绩关联不紧密,投资者收益不佳时,基金经理薪酬却不受影响。此次改革直击这一痛点,让薪酬与投资收益紧密相连,保障投资者利益。

强化强制跟投与锁定期要求方面,提高基金公司高管与基金经理强制跟投比例,并延长锁

定期。这促使他们更加关注基金长期业绩,与投资者利益深度绑定,避免短期投机行为。

严格落实绩效薪酬延期支付与追索扣回制度,高管和关键岗位人员绩效薪酬延期支付,严重违法违规责任人员薪酬依法追索扣回。这对违法违规行为形成有力威慑,净化行业生态。

对于基金经理薪酬调整,若3年以上产品业绩低于业绩比较基准超10个百分点,其绩效薪酬会明显下降;显著超过业绩比较基准的,可合理适度提高绩效薪酬。这使基金经理收入与业绩直接挂钩,激励他们提升投资管理能力,为投资者创造更多价值。

此次证监会对公募基金薪酬管理的改革,从多方面入手,直击行业痛点。随着这些措施逐步落地实施,有望重塑公募基金行业格局,提升行业整体水平,增强投资者信心,让公募基金真正成为服务实体经济、满足居民财富管理需求的重要力量,推动行业迈向高质量发展阶段。